《荷塘月色》教学案  

	教师
	陶永靖

	班级
	19幼教三班

	时间
	2020年6月20号

	教学目标
	知识与技能：通过合作探讨，总结荷塘景色特点，掌握比喻、通感等修辞手法的运用。

过程与方法：通过本节课，培养学生合作思考的能力，提高学生的审美能力

情感态度价值观：品味散文语言的魅力，陶冶学生性情，增强学生对于语文的热爱

	学情分析
	本班学生完成了高一上学期的学习，进入的第二学期的学习，对于语言修辞手法的的分析拥有了一定的基础，但是还需要进一步的练习，能够独立思考或者相互合作完成诗化语言的分析。

本班学生是幼教专业，拥有一定的绘画基础，将语文与美术相结合，相互贯通


	教学重点与难点
	结合语境揣摩词语、语句的含义，体味作品语言精练优美的特点及表达效果

	教学方法
	讨论法 任务驱动法

	总课时
	三课时

	本课时
	第二课时

	教学过程
	步骤一：复习

线索回顾，感知情感
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	步骤二：

抓景物之段，概荷塘之景
	提问：文中的那几段集中描写了景色。

第四段：荷塘之景

第五段：月色之景

第六段：荷塘周围的景色



	
	步骤三：

以语感景物之美，以画绘语言之美

（合作讨论，绘画展示）
	学生朗诵，思考作者是从哪些方面来写的荷塘之景？ 

荷叶、荷花、荷香、荷波、荷韵五个方面。 

提问：请同学们小组讨论作者是怎样从这五个方面描绘这荷塘美景的，找出具体的句子，概括景物的特点。

荷叶：弥望：满眼；田田：荷叶相连，通过两个词语，写出了荷叶之多、荷叶之密、荷叶之广。

“叶子出水很高，像亭亭的舞女的裙”运用比喻手法，将荷叶比作舞女的裙子，写出荷叶的风姿，写出其动态美（随之舞女的跳动，裙摆不停的摆动。就如风中的荷叶一般，在微风的吹拂之下，叶子也在轻轻的颤动，将静态的画面赋予了动态的美感） 

学生上讲台画出荷叶。
荷花：“有袅娜的开着，有羞涩的打着朵儿”运用了拟人手法。“袅娜”写出荷花的饱满盛开状，“羞涩”写荷花含苞待放。写出了荷花的娇美、羞涩。同时也写出了荷花的姿态万千。

“正如一粒粒的明珠，如碧天里的星星，又如刚出浴的美人”接着连用三个比喻，分别描绘了荷花晶莹剔透的美感，荷花忽明忽暗的闪光，以及荷花不染纤尘的美质，写出了荷花的神韵。

此处强调为月下的荷花特有的感觉，更有一种月下荷花的朦胧之感。

学生上台画荷花与月亮。

荷香：“微风过处，送来缕缕清香，仿佛远处高楼上渺茫的歌声似的”由嗅觉向听觉，运用通感，写出了荷香的时断时续、若有若无、轻淡飘渺特点。
知识扩充：通感

通感将人的听觉、视觉、嗅觉、味觉、触觉等不同感觉互相沟通、交错。

桃树、杏树、梨树，你不让我，我不让你，都开满了花赶趟儿。红的像火，粉的像霞，白的像雪。花里带着甜味儿（视觉与味觉）

学生上台画蝴蝶、蜻蜓。

荷波：“叶子与花也有一丝的颤动，……这便宛然有了一道凝碧的波痕”，写出微风过处叶花颤动的情状，赋予了视觉的效果，形象地传达出荷塘富有生气的风姿，创造出了清幽恬静的氛围。 

荷韵：“叶子底下是脉脉的流水，遮住了，不能见一些颜色；而叶子却更见风致了”作者把所见与想象结合，虚实结合。（整体）

	
	步骤四总结：
语与画研读，知散文语言之美
	通过大家的努力，三位同学用粉笔向我们展现了一幅月下荷塘图。在如水的月光之下有随之摇摆的荷叶、有羞涩、姿态各异的荷花，还有荷叶之下的默默的流水以及闻香而来的蜻蜓。

而朱自清先生技艺更高一筹，他是用他的优美的语言向我们展示了这幅画面。有比喻、通感的修辞手法、有田田等的叠词运用，将所见所想相结合，将静态之美化为动态之美，虽然全篇没有一字提到月光，但是这一段却又处处所见月光。用优美的语言展现了优美的画卷。这就是散文的魅力。



	
	步骤五：

感月下荷塘宁静
	齐读第四段落，感受月下荷塘的宁静与风味




板书设计：

荷塘月色 
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附：第四段原文

曲曲折折的荷塘上面，弥望的是田田的叶子。叶子出水很高，像亭亭的舞女的裙。层层的叶子中间，零星地点缀着些白花，有袅娜地开着的，有羞涩地打着朵儿的；正如一粒粒的明珠，又如碧天里的星星，又如刚出浴的美人。微风过处，送来缕缕清香，仿佛远处高楼上渺茫的歌声似的。这时候叶子与花也有一丝的颤动，像闪电般，霎时传过荷塘的那边去了。叶子本是肩并肩密密地挨着，这便宛然有了一道凝碧的波痕。叶子底下是脉脉的流水，遮住了，不能见一些颜色；而叶子却更见风致了。
月下荷塘之景
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